
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1 



2  

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

Факультет рибного господарства та природокористування 

 

 

 

Матеріали наукової Інтернет-конференції 

 

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ 
РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ 

ЕКОСИСТЕМ ПІВДНЯ УКРАЇНИ ОЧИМА 
МОЛОДИХ ВЧЕНИХ» 

 
 

 

14 - 15 жовтня 2020, м. Херсон 

 

 

 
Херсон – 2020 



3  

«Актуальні питання раціонального використання екосистем Півдня 

України очима молодих вчених» // Матеріали наукової Інтернет-конференції. 

14 - 15 жовтня 2020 р., м. Херсон. 

 

 
 

В збірку увійшли матеріали щодо оптимізації експлуатації 

континентальних гідроекосистем, проблемних питань іхтіології, рибництва 

та іхтіопатології, впровадженню сучасних і ресурсозберігаючих технологій в 

аквакультурі, культивування нових об'єктів аквакультури. Висвітлені питання 

з охорони навколишнього середовища, регіональних екологічних проблем та 

заходах їх вирішення, акцентована увага на гідроекологічних питаннях та 
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ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ АЛЮВІАЛЬНОГО КОНУСУ ВИНОСУ У 

ГИРЛОВИХ ДІЛЯНКАХ РІЧОК 

В. В. Дяченко – здобувач вищої освіти, ДВНЗ «Херсонський ДАЕУ» 

Є. А. Рудницький – здобувач вищої освіти, ДВНЗ «Херсонський ДАЕУ» 

М. М. Сілін – здобувач вищої освіти, ДВНЗ «Херсонський ДАЕУ» 

В. О. Лубенко – здобувач вищої освіти, ДВНЗ «Херсонський ДАЕУ» 

Є. І. Коржов – к.г.н., ст. викладач, ДВНЗ «Херсонський ДАЕУ» 

Одним з головних факторів формування дельти – це величина стоку 

твердих наносів річки. Чим більше наносів, тим більше і об’єм алювіального 

конуса виносу річки, площа дельти при інших рівних гідрофізичних умовах. 

Також сприяють утворенню дельти мілководність затоки або узмор’я, де 

формується дельта, вертикальні рухи земної кори з позитивним знаком 

(тектонічне підняття), зниження рівня приймальної водойми. 

Натомість, основний фактор, що перешкоджає утворенню і розвитку 

дельти, – це руйнівний вплив морського хвилювання. Утворенню дельти 

перешкоджають також значні глибини приймальної водойми в місці впадіння 

річки, сильні приливні течії, тектонічне опускання або просадка ґрунту, 

підвищення рівня моря. 

Дельта зростає, якщо в гирлі річки складається додатній баланс наносів. 

Цей процес можна виразити наступним рівнянням [12]: 

±ΔWкв = Wр – Wв – Wгл, 
де ±Wкв – зміна об’єму алювіального конусу виносу в гирлі річки, Wр – 

об’єм стоку наносів річки, Wв – кількість наносів, що виноситься морським 

хвилюванням, Wгл - об’єм річкових наносів (зазвичай дрібних), які виходять за 

межі конуса виносу на великі морські глибини. 

У гирлах річок з великими дельтами (Дунай, Амудар'я, Міссісіпі, Хуанхе) 

на формування конуса виносу річки йде 70-90% річкових наносів. Чим більше 

об’єм конуса виносу, тим більше і площа дельти [11, 12]. При великому стоці 

наносів річки (ΔWкв>0) дельта висувається в затоку або море, а її площа 

збільшується. При малому стоці наносів може скластися співвідношення 

ΔWкв>0, в цьому випадку дельта розмивається, деградує і її площа 

зменшується. 

Під час післяльодовикового підвищення рівня Світового океану (18-6 тис. 

років тому) багато гирл річок виявилися затопленими і перетворилися в морські 

затоки (губи, лимани, лагуни, естуарії). Після відносної стабілізації рівня 

океану (5-6 тис. років назад) в вершині морських заток відкладення річкових 

наносів призвело до виникнення невеликих дельт. Дельти в умовах обмеженого 

розміру затоки і його мілководності, а також при слабкому впливі морських 

чинників швидко висувалися в затоку. 

Ця стадія в розвитку дельти має назву стадії формування дельти 

виповнення (I). Поступово заповнив затоку річковими наносами, річка 

виходить на відкрите морське узбережжя за берегову лінію і починає 

формувати дельту вже в морі, в умовах великих глибин і більш сильного 
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впливу морських факторів (хвилювання, морських течій). Ця стадія називається 

стадією формування дельти висунення (II). 

Швидкість переходу від I до II стадії залежить від співвідношення стоку 

наносів річки та морфометричних параметрів затоки і протидії морських 

чинників. З переходом від I до II стадії розвитку дельти змінюється і її тип. 

Багато дельти світу вже завершили I стадію і перейшли до II стадії розвитку і 

відповідно змінили свій тип з I (виповнення заток) на II (дельти висунення на 

відкритому морському узбережжі). Деякі дельти ще залишаються в I стадії і 

відповідно відносяться до типу виповнення заток [11, 12]. 

Дельта Дніпра на сучасному етапі також знаходиться в І стадії. Вона 

досить активно заповнювала лиман річковими наносами до середини ХХ 

століття. Однак, починаючи з середини 40-х років минулого століття, після 

встановлення першої ГЕС (Запорізької) на Дніпрі, надходження твердих 

наносів у гирло річки різко знизилось. Подальше будівництво гідровузлів 

дніпровського каскаду взагалі знизило кількість завислих речовин у водах 

гирлової ділянки Дніпра до мінімальних значень. В сучасний період завислих 

речовин у воді тут міститься 15-25 г/дм
3
, прозорість вод восени сягає 4,5-6,0 м у 

русловій мережі Дніпра поблизу м. Херсон, середня прозорість – 2,4 м склад 

наносів на 50-60% складається з органічних складових [1-10, 13-19]. 

Таким чином, можна констатувати, що за таких умов у найближчі 

десятиліття висунення дельти Дніпра далі в лиман практично неможливе через 

відсутність основного матеріалу її формування. 
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